

сравнению с 2001 г. Следовательно, на данном предприятии мероприятия по снижению затрат не дали эффективного результата.

УДК 338

КОММЕРЧЕСКИЙ И ВНУТРИХОЗЯЙСТВЕННЫЙ РАСЧЕТ

Е.Г. Руденок

Могилевский государственный университет продовольствия, Беларусь

Коммерческий расчет предприятия основан на соизмерении в денежной форме затрат на изготовление и сбыт продукции с выручкой от реализации, ориентирован на обновление и увеличение капитала предприятия и обеспечение государственных, коллективных и личных интересов. Он выражает взаимоотношения предприятия с третьими лицами по поводу производства, распределения, обмена и потребления вновь созданной стоимости. Внутрифирменный хозрасчет основан на соизмерении в денежной форме затрат на производство и результаты деятельности, направлен на рациональное использование ресурсов предприятия, коллективное и личное материальное стимулирование и ответственность за результаты работы. Он выражает отношения внутри предприятия между подразделениями, работниками с администрацией по поводу производства, распределения, обмена и потребления вновь созданной стоимости.

Содержание хозрасчета как экономической категории раскрывается в его принципах. Принципы заключаются в следующем: самостоятельность; самоокупаемость и рентабельность; материальная заинтересованность и ответственность; контроль рублей.

Сущность и принципы хозрасчета предприятия и внутрипроизводственных подразделений едины. Однако механизм реализации этих принципов внутри предприятия имеет свои особенности, вытекающих из специфики их подразделений. Правовое обеспечение содержится в законах и уставе предприятия, принятом собственником имущества. Имущественные отношения с третьими лицами устанавливаются в договорах и контрактах. Для внутрипроизводственных подразделений хозяйственная самостоятельность ограничена. Отношения между администрацией предприятия и внутренних хозрасчетных единицах строятся в соответствии с положением о внутрипроизводственном хозрасчете.

Следующим принципом хозрасчета является самоокупаемость и рентабельность. На уровне предприятия этот принцип реализуется через превышение выручки от реализации над текущими затратами и оценивается показателем рентабельности – отношением прибыли к объему продаж. Самоокупаемость предполагает возмещение всех произведенных коллективом затрат за счет собственных средств. Без самоокупаемости процесс производства на предприятии, по существу, теряет экономический смысл.

Превышение денежной выручки над затратами позволяет осуществлять техническое перевооружение предприятия, улучшение социального обеспечения работников. Обеспечение предприятия этими ресурсами образует систему самофинансирования. Переход к самофинансированию – важный элемент

рыночной экономики. Если на уровне предприятия самоокупаемость и рентабельность – обязательные условия успешной работы, то для внутрипроизводственного подразделения они по объективным причинам не всегда возможны.

Важным принципом хозрасчета является материальный интерес, который при рыночной экономике удовлетворяется наличием прибыли. Чем выше прибыль, тем в большей степени обеспечиваются возможности материального стимулирования. Поэтому материальная заинтересованность и ответственность на уровне предприятия и его внутренних подразделений находит свое воплощение в положении о премировании и в системе возмещения нанесенного ущерба.

УДК 388.23

ПУТИ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИНВЕСТИЦИЙ НА ПРЕДПРИЯТИИ

Г.Е. Ладеева

Могилевский государственный университет продовольствия, Беларусь

Реализация стратегии предприятия, как правило, связана с инвестициями, необходимость которых связано с обновлением материально-технической базы предприятий, увеличением масштабов производственно-хозяйственной деятельности предприятия, освоением новых видов продукции, повышением ее качества. Проблема нахождения источников финансирования и проектов не теряет актуальности как в отношении государственных предприятий так и частных. Машинные станки на наших предприятиях устарели давным-давно. Физический износ уже налицо, который составляет 74-81%. Хронически убыточны около 5000 предприятий, часть вины за которого лежит на иллюзии поддержке иностранного богатого инвестора, появившуюся еще угасающего колLECTIVизма. Линия тренда в динамики инвестиций промышленного сектора РБ представляет собой кривую то резко снижающуюся, то поднимающуюся волнами вверх, причем стремящуюся к увеличению. Одним из путей улучшения эффективности инвестиционных проектов является снижение нагрузки на прибыль – корректировка налоговой политики для высвобождения внутренних инвестиций.. Программой социально-экономического развития РБ на 2001-2005 г. для решения проблемы воспроизводства и обеспечения научно-технического развития предусматриваются более высокие темпы роста инвестиций: 2005 к 2000 г. 160-170%, база среднегодовой прирост 10-11%. Предоставление денежных средств в виде займа - новое направление в потребительской кооперации. Общества взаимного кредитования субъектов малого предпринимательства (ОВК) – некоммерческие организации, основанные на пасовых взносах участников – достаточно перспективное решение. Особое значение приобретает новый для РБ финансовый инструмент – выпуск предприятием собственных облигационных займов, позволяющий инвесторам выгодно вкладывать свои деньги, а предприятиям привлекать жизненно необходимые инвестиции. Важнейшим условием активизации инвестиционной деятельности является совершенствование амортизационной политики. Для освещения практических аспектов в регионах на базе городских и областных исполкомов проводятся